



# 膝关节痛的人如何锻炼

“膝关节痛，只能走平路，不能爬楼梯或下蹲，这种情况还要继续锻炼吗？”这类问题在上周的读者咨询中特别热门。为此记者采访了南京市中医院推拿科周伟医生，请他教大家一些实用的保健方法。有类似问题的读者不妨也来看看。

[提醒]

出现膝关节痛首先要确诊

周医生提醒说，膝关节痛只是一种症状，具体是哪种原因引起的，必须要明确诊断，然后才能有针对性地保健。一般来说，引起膝关节痛，这几种情况比较常见：一是骨质增生导致的退行性膝关节炎症，也就是长“骨刺”。二是受风、湿、类风湿等疾病的影响。三是受凉后血液循环不好。四是关节超负荷，比如体重过重，

下肢压力、缓冲力、反作用力超负荷。五是外伤、创伤等的后遗症。如果是“骨刺”、骨折这样的外伤，通过X光检查即能发现。相关实验室检查可排除结核、肿瘤等器质性病变。

[对策]

尝试按揉这些穴位

A.患者坐着，手掌心按揉膝盖3~5分钟，以局部温热为度。按揉阿是穴。阿是穴没有固定位置，是一个敏感的压痛点——人生病了，一

般体内某些地方不舒服，体表某处会相应出现一二个压痛点。按这些压痛点，疼痛症状会缓解很多。这些点差不多就是阿是穴。

B.坐在椅子上，将腿绷直，在膝盖内侧会出现一个凹陷下去的地方，在凹陷的上方则有一块隆起的肌肉，顺着这块肌肉摸上去，顶端即是血海穴。拇指按揉血海穴1~3分钟。

C.屈膝，你可以看到膝关节外侧有一块高出皮肤的小

骨头，这就是外膝眼，从这个位置向下四横指处差不多就是足三里穴。

屈腿时，膝关节后侧的凹陷处有横纹，而横纹的中点处差不多就是委中穴。每日或隔日一次，晚上临睡前按揉足三里及委中穴20分钟左右。

**做做泡泡腿**

A.双手覆盖在膝盖上，轻轻往下压，同时旋转。

B.坐在椅子上，做腿部的屈伸运动。然后伸直腿轻轻按

压膝盖。

C.双手扶稳，做循序渐进的下蹲运动。

D.每晚泡脚10分钟左右。也就是用桶来泡脚，但把水盛到能淹没膝盖的程度。

E.注意事项：注意保暖，因为血液循环受阻也会诱发关节疼痛。如果患有类风湿性关节炎，应减少锻炼的程度和时间，如果正处急性发作期，出现关节肿痛，不鼓励运动。

快报记者 李鑫芳



## 女性健康短信台

移动、联通、小灵通用户发短信至：13812510192  
(发送0.1元/条,接收免费)

主办:江苏省女性健康关爱中心

手指拨动，健康拥有！只要你有女性健康问题，可随时发短信到“女性健康短信台”，妇产科专家免费为您的健康空中把脉！

138\*\*\*\*6151 药流后B超检查，医生说有一点点残留物没下来，但不需要清宫，只要再吃三片药就可以了，是这样吗？

您好！吃排淤血的药可以把它排出来，或者下次月经来的时候是能随月经排出体外，不必太担心。清宫手术对身体伤害很大，甚至会造成不孕。故建议在选择人流术时前往正规医院，以免留下遗憾。

139\*\*\*\*0293 怀孕快6个月了，下体流血是什么问题呢？

您好！怀孕晚期出血大部分有两种原因，一种是前置胎盘，一种是胎盘早剥，前者是无痛性出血，后者会有腹痛症状，建议前往医院进行B超检查，看看胎盘位置。

137\*\*\*\*7633 如果有囊肿会有什么迹象？

您好！附件囊肿早期多数没什么症状，少数可能有月经不调或闭经；如果囊肿比较大，可有下腹部胀、隐痛，有时自己可以摸到光滑的包块；一旦囊肿破裂或扭转，会发生急性腹痛。建议育龄女性每半年做一次妇科检查，早发现早治疗。

134\*\*\*\*7880 子宫肌瘤3.3公分，能不治吗？如果要治，什么手术比较好？

您好，子宫肌瘤长期不愈可引起月经不调、贫血、腹部疼痛，甚至导致不孕或恶变，建议积极治疗。目前八一医院推出的“奥洛克超导多弹头系统”微创手术治疗子宫肌瘤具有不开刀、不住院、保留子宫及其正常功能，术后恢复快等优点。

## “郝大夫在线”为你网上答疑



的时候用了抗生素的药。检查结果是不是正确？我想知道是不是和服用抗生素有关？

袁医生：尿酸高跟你的饮食很有关系。如果吃了像豆制品、动物内脏、海鲜、啤酒之类的食物再去体检，尿酸会偏高，跟用抗生素没多大关系。

Q 我现在才二十几岁，可从小就容易手脚冰冷，请问这是不是病啊？有没有什么好的办法治疗啊？

袁医生：手脚冰冷是因为末梢循环差引起的，特别是女孩子在冬天的时候最明显。为增加热量，改善手脚冰凉可通过进补来实现。北方冬季寒冷，可补温热食品，如牛、羊肉或狗肉；而南方气候较温和，应清补甘温之味，如鸡、鸭、鱼类等；而且要尽量少吃寒性水果如梨、

荸荠等。

Q 反流性食管炎伴鳞状上皮增生。小灶区鳞状上皮不典型增生轻到中度。请问哪家医院及专家较好？中药还是西药效果好？

吴医生：反流性食管炎属于胃食管反流病。治疗的目的是治愈反流性食管炎、缓解症状、减少复发、提高生活质量。建议戒烟、禁酒、肥胖者减轻体重、避免进食高脂肪、巧克力、刺激性食物。晚上睡觉可适当将枕头垫高，且睡前不要进食，白天餐后不要平卧。药物上可口服质子泵抑制剂（如奥美拉唑等），促进胃肠动力药（如吗丁啉），保护胃肠粘膜药（如达喜），并建议定期复查胃镜。可去鼓楼医院消化科就诊。李鑫芳 整理

## ■关注

### 微创靶向治疗为肺癌患者加分

#### 微创靶向治疗提高带癌生存质量

今年11月是第9个“全球肺癌关注月”。在日前由卫生部疾病预防控制局与中国抗癌协会共同主办，上海罗氏制药协办的2009年肺癌专题宣传月活动中，专家提醒目前我国每年新增肺癌病例在50万~60万。

#### 室内氡污染成肺癌第二大诱因

世界卫生组织最新研究显示，氡的接触量与肺癌的患病风险成正比。平均每立方米空间内氡含量升高100贝克，肺癌风险增加16%。氡是一种天然的放射性气体，无色无味，广泛存在于房基土壤、建筑装饰材料中。所以切勿过度装修，保持居室多通风。

快报记者 李鑫芳

“袁医生在线”已升级为“郝大夫在线”，南京各大医院的一线医生将在线为你答疑解惑。读者可登录http://www.doctorhao.cn提问和查看。你也可以发短信联系医生——江苏移动用户发短信到10620170881、江苏联通用户发短信到10620170271，移动和联通均免费发送，电信为0.5元/条。读者的问题可见每周一的“郝大夫在线”版块，但由于版面有限，其余问题请上网查看。

Q 我第一次检查尿酸的值是517。检查后什么药都没有吃，隔了半年后再查就降为330了。我在第二次检查

最新一期《中华泌尿外科杂志》中指出，包皮环切术是预防艾滋病和男女生殖疾病的外科疫苗。

# 被“包”的男人危害大

(江苏站)普查专家提醒：小手术也应严肃对待，“光波离子技术”是最佳的手术方法

每年的12月1日是“世界艾滋病”日，记者日前从“第十次全国男性健康普查(江苏站)”现场南京建国男科医院获悉，包皮作为男性外生殖器的组成部分，有重要的生理功能，过长的包皮会引发许多男科疾病，极大的影响两性健康。包皮环切是预防艾滋病和男女生殖疾病的外科疫苗。另外，普查自开展以来吸引了5609名江苏及周边地区男性朋友参与，检查并确诊各类型男科疾病患者4296人次，其中包皮过长、包茎患者占16%，(江苏站)普查为预防艾滋病做出了突出贡献。

## 不幸 频频被疾病困扰竟不知病起何处

吕亮是一名刚毕业的大学生，工作勤奋，颇受领导赏识。谁料吕亮的命运竟会因疾病而改变。2个月前的一天，吕亮突然发现阴茎皮肤发红、出现红点，龟头有灼热和瘙痒的感觉。

为了不影响工作，吕亮赶紧到药店，服务员听了吕亮描述的症状后连连说，“不要紧，买点消炎药吃两三天就好了。”

吕亮服用近一个礼拜的消炎药后，丝毫无见好转，还出现了尿频。工作时喝口水就得跑趟厕所，稍晚点就憋不住了，且由于私处瘙痒，还经常不自觉地挠痒。偶尔同事瞧见了，都很尴尬。同事以为他患了传染病，都躲着他，这让吕亮羞愧不已。当即请假，到某大医院就诊。吕亮向医生诉说了自己的病情，医生告诉他，“没事，可能是之前服用的消炎药

没有对症，我重新给你开几服药，挂几天水就没问题了。”吕亮乖乖的付费治疗，一个礼拜后病果然好了。

可惜好日子没过几天，吕亮发现疾病的症状再次加重，吕亮痛苦不已，请了几天假跑到另外一家医院求医。医生给他检查后，告诉他要割掉过长的包皮。病急了的吕亮当即要求医生给他手术。就这样，吕亮在一个简陋的手术间里完成了包皮环切。原以为这下该没问题了，可手术后吕亮才知道噩梦才由此开始。手术后，私处一直红肿、疼痛，挂了几天的水都没消炎，手术加挂水花了数千元，路也没法走，班也不能上。

一个亲戚知道了吕亮的病情后，告诉他自己的在(江苏站)普查中治好了包皮过长，术后切口恢复的很自然，让吕亮也赶紧去给专家瞧瞧。吕亮听后立刻赶到南京建国男科医院。(江苏站)普查专家在详细问诊并仔细检查后发现，

吕亮确实是因包皮过长引发了包皮龟头炎，包皮环切的不标准，创面层次不齐，且由于手术中及术后引发了感染，才造成了私处肿痛。

找出病因后，专家首先对炎症部位进行处理，炎症消除后，运用男科前沿技术“光波离子技术”修复了过长的包皮，平整创面。

数天后吕亮来院复诊发现术后外形自然美观。他欣喜的说，“以前的我真是不幸啊，不规范治疗害我伤了身体还丢了工作。幸运的是我在普查中治好了病，还得到了吴阶平医学基金会的手术援助基金，谢谢你们。”

专家指出，包皮过长、包茎危害不容小觑，它是很多疾病的“源头”。病菌通过尿道可以造成尿路感染；不及时治愈，病菌可逆行感染引发前列腺炎、性功能障碍、不育、阴茎坏死、阴茎恶变等男科疾病，甚至造成夫妻间交叉感染。另外，冬季不需要天天洗澡，男性往往忽视私处清洁，而包皮皮脂腺分泌旺盛，正好给细菌提供充足的营养，细菌也就繁衍兴旺，更易引发炎症。



#### (江苏站)普查专家点评：

(江苏站)普查专家指出，一些患者轻信廉价手术费用，选择非专科医院进行手术，结果却因手术室条件不足或技术失败引发手术感染、龟头神经末梢受损、出血多、明显疼痛、切口层次不齐、瘢痕粘连等而造成终身遗憾。

南京建国男科医院由专家在净化无菌手术室操作手术包皮包茎手术。因为包皮过长手术在尺度的把握上有很大的学问：

如果切少了，包皮过长的问题没有得到解决，依然会引起炎症，反复感染；如果切多了，包皮过短，导致阴茎系带紧张，阴茎弯曲、勃起疼痛或夫妻生活时伤口缝合处破裂、出血，甚至破坏阴茎敏感神经，更严重的是可能导致终身

性功能障碍等。还有的切除后不对称，切口参差不齐，十分不美观。且包皮神经分布密集，包皮手术是一次性手术，一旦失败将无法弥补。

据了解，(江苏站)普查采用前沿的“光波离子技术”，运用光波离子专门针对包皮过长、包茎等男性疾病进行微创整形。与传统包皮手术相比，在缝合方法上，采用了连续缝合或间断褥式缝合，这样可以使创口愈合得更为美观；具有不损伤正常组织、恢复快、无痛苦、无须住院等特点。该技术在南京建国男科医院临床运用以来，已成功开展30106例，术后患者满意率达98.9%，受到男科业界和患者的广泛赞誉。

王尧

#### 》》相关链接：

为贯彻执行“男性健康十年普查计划”工作精神，中国性学会决定在全国范围内开展“第十次全国男性健康免费普查”，南京建国男科医院作为中国性学会在全国范围内筛选的十二家最具技术资质的专业男科医院之一，承担此次(江苏站)普查任务。

“男性健康十年普查计划”同时得到吴阶平医学基金

会的大力支持，普查期间，免男科疾病检查费、化验费，并提供60—1000元不等的专项援助基金，某些病种治疗费用要比平时节省近一半。

另外为鼓励那些处于徘徊、羞于就医的患者正视疾病，尽早参与健康普查、接受规范治疗，(江苏站)普查现场特开通普查专线为他们答疑解惑。

